



六盘山下，渝水河畔，隆德县发展脉搏强劲。



隆德县举办集体婚礼，倡导移风易俗。



凤岭乡李士村党支部为老年人提供居家养老服务。
(资料图片)



村民在神林乡杨野河村新时代文明实践驿站锻炼。



隆德县推进“清风隆德”建设。



“挂联诺”机制得到群众广泛好评。
(资料图片)



隆德县举办2025年春季社区运动会暨第四届广场舞(健身操)大赛。

凝心聚力担使命 清风实干促发展

隆德县高质量发展底色更亮成色更足

六盘山下，渝水河畔，发展脉搏强劲跃动。站在新的发展起点上，隆德县如何书写高质量发展新的篇章？答案写在实干中，更写在合力里。

隆德县发展之势令人振奋。这背后，是强有力的组织体系支撑攻坚克难，是清朗的政治生态保障航向不偏，是广泛的团结共识凝聚各界人心，是丰润的精神文明提振奋进之气。从“挂联诺”机制下的党员奔忙，到“石榴籽”家园里的守望相助，再到文明实践促进城乡面貌的悄然改变……全县上下以“凝心聚力担使命，清风实干促发展”的昂扬姿态，将党建优势、制度优势、人心优势、精神优势，源源不断地转化为发展胜势。

党员带头“挂联诺” 肉牛托管“犇”共富

12月的六盘山区寒气袭人，隆德县张程乡马儿岔村的标准化牛舍里却暖意融融，膘肥体壮的肉牛正嚼着草料。养殖户马永虎一边添料，一边查看牛群状况。他不仅是村里的致富能手，还有个特别身份：结对帮扶监测户的“产业托管员”。

“前几天刚帮两户出了8头托管牛，每户到手1万多元。”12月10日，忙着清扫牛舍的马永虎说。今年年初，他通过村党支部推行的“挂联诺”机制，主动结对两户缺乏技术和劳力的监测户，为每户托管代养4头肉牛。

从选购牛犊、疫病防治到饲料配比、联系销路，他全程负责，收益全部归农户。仅这一项，就让每户年增收超过1万元。

马永虎的故事，是隆德县以党建引领促农增收的一个缩影。在隆德县，像马永虎这样通过“挂联诺”机制结对帮扶的党员干部共有786名，他们与1101户低收入家庭建立常态化联系，实现“应联尽联”。

“我们要求联户党员和帮扶责任人定期走访，第一时间发现问题、解决问题。”隆德县委组织部相关负责人介绍。在杨河乡，县委

书记与组织部部长共同包抓，协调落实项目资金超千万元，推动解决15件群众反映强烈的突出问题；凤岭乡干部卜亮亮在走访中，发现帮扶户杜国业因大病陷入困境，迅速启动程序将其纳入监测范围，落实帮扶政策，守住了返贫底线。

在推动党员干部下沉服务的同时，隆德县同步深化党性教育，开展“千名党员谈党性”活动。县委社会工作部借此契机创新建立特殊困难群众“四包一”关爱机制，累计投入50万元，精准解决132件就医、就学等难题。

党建与发展同频共振，释放出强劲动能。今年前三季度，隆德县第二产业增加值增速位居全区第二，固定资产投资和农村居民人均可支配收入增速双双位列固原市第一。更引人注目的是，隆德县成功入选2025年国家现代农业产业园创建名单，并荣获“乡村振兴示范县”等21项国家级荣誉。

从马永虎牛舍里“托管”出的致富希望，到阡陌间党员干部奔忙的身影，隆德县正通过筑牢基层党组织战斗堡垒，为县域经济高质量发展注入坚实的红色力量。

“清风隆德”护航 筑牢发展“压舱石”

将红色基因、古贤风骨、非遗技艺熔为一炉，锻造独具特色的廉洁文化品牌，这是隆德县推进“清风隆德”建设、涵养山清水秀政治生态的清晰路径。今年以来，该县推动廉洁文化建设系统性创新，为高质量发展筑牢纪律与作风屏障。

红色资源被赋予廉洁教育的新内涵。隆德县纪委监委深度提炼革命先辈的廉洁精神，优化串联六盘山红军长征纪念馆、县廉政

教育馆等阵地，精心打造出一条“红廉专线”。我们不只是参观，更是在历史场景中反思当下，筑牢“不想腐”的思想堤坝。”一名参观的干部感慨。今年以来，已有超过5万人次通过各类红色廉洁阵地接受精神洗礼。

历史文脉正成为滋养清廉品格的活水源泉。隆德县系统梳理潘龄皋、陈添祥等本地历史名人的廉洁事迹，编纂成《清风隆德》故事读本，并配套拍摄系列短片，让跨越时空的

塑《购灯付款展廉洁》、剪纸《一剪清廉》等一批兼具艺术性与教育性的作品相映生辉。结合深厚的社火文化，创排的《海瑞死谏》等廉洁剧目，让清风正气随着乡音俚曲浸润人心，让严肃的主题变得可亲可感。

从革命纪念馆里的铮铮誓言，到非遗工坊里的匠心雕琢；从历史读本中的先贤典范，到现代家庭里的淳朴家风，隆德县构建起全方位、立体化的廉洁文化浸润体系。

清单服务暖民心 各族共融一家亲

对务工家庭子女课后“看护难”，社区依托民生服务项目开设托管班，提供作业辅导与兴趣课程，成为促进各族青少年交流的“第二课堂”。每一项内容都紧扣居民日常生活，每一份服务都凝聚着“一家亲”的温情。

民生有温度，发展有力度。社区通过发展集体经济合作社，吸纳15名各族居民实现稳定就业，人均月增收3000元。在推广中药材种植中，社区探索“社区+企业+农户”联动模式，统一种植秦艽等道地药材，将社区、企业与各族农户结成紧密的利益共同体，让各族群众共享产业发展红利。

社区的“小切口”，映照全县的“大格局”。隆德县始终将铸牢中华民族共同体意识贯穿县域发展全过程，以基层实践为支点、以文化浸润为纽带、以互嵌融合为目标，推动中华民族共同体建设走深走实。依托“中国书法之乡”等文化品牌，全县年均组织近2000件书画作品开展跨区域交流，在传统节日期间常态化举办“我们的节日”社火大赛等民俗活动，创编《退彩礼》等接地气、传得开的文艺作品，让优秀传统文化成为凝聚民族情感的精神纽带。深化闽宁协作成果，打造“红石榴”青少年交流、“山海情”双向就业等特色品牌，培育

“红帆引航·相嵌一家亲”等互嵌式社区品牌。锚定共同富裕目标，通过技能培训、健全产业利益联结机制等方式，推动农村劳动力转移就业4.47万人，特色产业覆盖82.6%的农户，带动户均增收超过2000元，让各族群众在增收致富路上齐步走，以坚实的发展基础夯实民族团结根基。

从社区各族居民守望相助的日常点滴，到全县上下像“石榴籽”一样紧紧相拥的生动局面，隆德县通过一系列有形有感有效的举措，让民族团结的幸福画卷越绘越绚丽，也为县域高质量发展凝聚了广泛而深厚的力量。

驿站暖“一老” 文明润乡村

贵说。驿站不仅是服务点，也承载着文化育人的功能。村里定期在此举办移风易俗宣传、选树表彰等活动，把政策理论和文明新风送到村民身边。

近年来，该县建强用好新时代文明实践中心(所、站)，累计开展各类文明实践公益活动超过4400场，内容涵盖政策宣讲、文化惠民、助农帮扶等多个领域。

服务精准，关键在于对接需求。在隆德县，像杨野河村这样的实践探索正在形成品牌效应，“仪程官讲学习”模式已在全区推广，而“杨野河式”志愿服务精神正激励着更多乡村。今年，该县还成功入选“光明影院”全国试点单位，旨在为视障群体打通“公益助盲、文化共享”的最后一公里。

文明实践在乡野生根，乡风民风焕然一

新。隆德县以文明实践积分卡制度为抓手，将参与移风易俗、孝老爱亲等文明行为量化为积分，可兑换生活用品，有效激发了村民参与乡村治理的主动性。同时，该县充分发挥先进典型引领作用，以村(社区)为单位，广泛评选身边榜样，张国珠“零彩礼嫁4个女儿”、车彦清“14年抚养3个孤儿”等感人故事被广为传颂，全县有560余人获表彰，其中1人入选“中国好人榜”。

文明创建的成果，最终体现在城乡面貌和群众口碑上。今年，凤岭乡和杨野河村双双获评“第七届全国文明村镇”，隆德县检察院获评“全国文明单位”，齐发智家庭获评“全国文明家庭”。针对农村高额彩礼、大操大办等陈规陋习，隆德县深入开展专项治理，通过文艺节目巡演、设立“移风易俗大家谈”栏目

等方式，让文明新风浸润千家万户。一个个身边好人的善行义举，渐成风尚的文明乡规。隆德县通过扎实有效的精神文明创建，不仅提升了社会的文明程度，更凝聚起推动高质量发展的强大精神力量。

从党员“托管”肉牛的共富实践，到社区“暖心驿站”的守望相助；从田间地头活跃的“红马甲”，到引领风尚的身边好人……这些生动的剪影，共同构成了隆德县“凝心聚力担使命，清风实干促发展”的壮阔图景。

征程万里，实干为要。站在新的起点，隆德县将继续强化组织保障，增进团结共识，弘扬文明新风，让高质量发展的引擎更强劲、底色更鲜明、合力更澎湃，奋力谱写中国式现代化建设的隆德新篇章。